

Posudek vedoucího bakalářské práce
Motivace dobrovolníků Greenpeace v České republice
Marie Sojková

Bakalářská práce Marie Sojkové se zabývá tématem motivace dobrovolníků v nevládní organizaci Greenpeace v České republice. Autorka si v práci klade za cíl hlubší porozumění těmto motivacím a jak a jestli případně tyto motivace souvisejí s tím, že Greenpeace je organizace, která provádí přímé akce formou občanské neposlušnosti. Předkládaná práce má 51 stran plus seznam literatury a přílohy.

Práce je logicky strukturována, obsahuje úvod, v kterém autorka vysvětluje důvody a motivaci výběru tématu a cíle práce. Následují části metodologická, teoretická, analytická a závěr. Oceňuji, že na začátku teoretické kapitoly autorka diskutuje práce, které se zabývaly daným tématem, tedy motivacemi dobrovolníků. V další části pak definuje co je to dobrovolnictví, prezentuje teorie motivací, v čem se liší motivace od motivů a důvodů. Zároveň se snaží i kriticky přistupovat k limitům teorie motivací, založených na psychologizujících přístupech (viz Bell). Autorka vesměs rozebírá teorii, která je pak i relevantní pro její empirický výzkum. V závěrečné části teoretické kapitoly pak přibližuje předmět svého zkoumání, tedy organizaci Greenpeace, její vznik, historii a fungování, jak mezinárodně tak i v České republice. Protože se klade otázku po motivacích i v souvislosti s přímými akcemi, které Greenpeace dělá, tak se věnuje i popisu repertoáru přímé akce.

V metodologické části autorka popisuje svoji výzkumnou strategii, tedy výběr vzorku, techniku sběru dat, metody vyhodnocování a interpretace dat, ale věnuje se i etickým aspektům svého výzkumu. Tuto část považuji za zdařilou, autorka poměrně transparentně popisuje krok za krokem postup při svém výzkumu, takže čtenář získá vcelku jasnou představu o jeho průběhu. Vzhledem k tomu, že autorka byla v Greenpeace aktivní jako dobrovolnice ještě před započítím výzkumu a účast, tak předcházela výzkumu, tak oceňuji,

že autorka poměrně dobře reflektovala svoji pozici výzkumníka, což ji umožnilo vyvarovat se přílišné jednostranné zaujatosti a práce tak získala na věrohodnosti.

V empirické části, pak autorka analyzuje materiál, který získala během svého výzkumu. Jednotlivé podkapitoly (např. Pěkně od Adama, Proč Greenpeace, Přetrvávání v organizaci, atd.) naznačují, že autorka si materiál vcelku dobře a logicky strukturovala, bohužel zůstala hodně v popisné rovině. Empirická část je tak převážně postavena na citacích z rozhovorů, které autorka komentuje, řadí vedle sebe či se snaží trochu porovnávat, ale práci chybí větší analýza. Autorka téměř vůbec nepoužívá teorii a literaturu z teoretické části, které by ji umožnily nasbíraný/získaný materiál interpretovat, analyzovat a případně z něj udělat vlastní text, kde by citace z rozhovorů sloužily „jen“ jako příklady, ilustrace a nebyly dominantou textu. Autorka se tak v empirické části bohužel zastavila v určité popisné fázi výzkumu, kdy získaný materiál, roztřídila, strukturovala, ale neudělal ten nejtěžší krok.

Celkové hodnocení:

Bakalářská práce Marie Sojkové je logicky strukturovaná, psaná čtivým stylem. Autorka prokázala, že si na bakalářské úrovni osvojila základy akademické práce (metodologii výzkumu, odborný styl psaní, práci s literaturou, reflexe pozice výzkumníka, atd.). Autorka prokázala schopnost samostatné práce. Konečná redakce textu by mohla být o něco lepší a pečlivější (např. rozdělená tabulka na str. 26, titulek na str. 30, atd.). Největší slabinou práce je její empirická část, kde autorka zůstala na hodně popisné rovině a práci tak chybí větší analýza, při níž by autorka využívala také svoji teoretickou výbavu z té teoretické části. To však nic nemění na tom, že práce Marie Sojkové splňuje všechny požadavky, doporučuji k obhajobě a hodnotím jako velmi dobrou.

V Praze 15. září 2017

Mgr. et Mgr. Arnošt Novák, Ph.D.